



李广义

### 第三章

#### 楚王英私奉浮图 汉明帝夜梦金人

公元前5世纪左右的周朝,我国诞生了老子、孔子两位大圣人的时候,喜马拉雅山南麓的印度,也诞生了一位释迦圣人。又过了500多年,释迦圣人创立的佛教输入了中国大地,同孔子、老子的儒道学说分庭抗衡,最终血肉相凝,长成了中国的文化,在近两千年的悠悠岁月中,影响着中国大地上的人群。

遥想当年,佛教是作为一种文明输入中国的,那么,最先接纳这种文明的是谁?对此,历史上流传着种种说法,有夏禹知佛说,周昭王、周穆王知佛说,战国的燕昭王接待胡僧尸罗说,焚书坑儒的秦始皇囚禁胡僧释利18贤说等等。更有的说,出使西域的张骞曾向汉武帝汇报过西域的佛教,武帝也曾祭拜过金人。考之史实,张骞出使西域时,当时的佛教,确也从印度西北传到了大夏国一带,张骞应该有可能知道佛教。但张骞回国后,并没有说过佛教的一点内容,而汉武帝所谓祭拜的金人,据说也是匈奴祭天的神主,在公元前一世纪的汉武帝时期,就是佛教发源的印度也还没有佛像。

佛教初踏汉土,公认的时间是西汉末年。就在哀帝元寿元年(公元前2年),大月氏国曾派遣使者伊存为博士



弟子景卢口授过佛经(当时没有成文经典,教义全凭口头传诵)。佛教从传入那一天起,就首先落脚上层贵族帝王之家,不过当时他们对佛教深奥的哲理知之甚少,只是把它当作黄老神仙的一种偶像,设案供奉,希求获得福报和护佑。在这方面,东汉初年汉明帝的异母兄弟楚王刘英,就是一个典型的例子,这件事还得从西汉末年刘秀的发迹说起。

却说西汉末年,王莽篡权,不得人心,因此危机四伏,最终暴发了绿林起义,一时间群雄并起,割州划地,乱作一团。时在南阳的小地主刘秀,乘势起兵并加入绿林军,凭借着他的智谋和“柔道”策略,居然力挫群雄,中兴了汉室,当上了大名鼎鼎的光武皇帝。刘秀原本是汉高祖刘邦的九世孙,祖上曾世代封官袭爵,到了他的祖父时,已无

爵可袭,只不过在郡里当了个都尉,父叔辈只作过小小的县令。刘秀年轻时曾入长安太学,师从著名儒生许子威学过儒学,有良好的文化素养,且堂堂一表人材,又喜欢交游,时称白衣秀士。但当时他也没有什么雄图大志,据说为了挣点钱,还弄了头驴子做过小买卖。他虽说读过《尚书》,也不过是略通大义而已,不是名儒,也不是文学家和诗人,却在历史上留下了千古让人咏叹的联句:

仕宦当作执金吾,娶妻当得阴丽华。

这一联句,是在他英姿勃发的青年时代,由两件触动心扉的事引发而来。一件是在长安时,当他看到京师警卫的官员出行时手执金吾,那一种煊赫威仪的样子,站在一旁的刘秀简直艳羨极了,不禁脱口说出了那句“仕宦当作执金吾”的话。可见他当时的志向,也不过是作一个金吾将军而已,不

料后来竟作了皇帝。另一件事是,当他在新野他姐夫家时,听说阴家有个18岁的姑娘生得非常漂亮,刘秀想方设法求得一见后,果见那女子眼含秋水,腮绽桃花,文静婀娜,举手投足有万种风情,一时间竟看得呆了,不由赞叹道,“娶妻当得阴丽华”。

刘秀自见到阴丽华后,被美人深深折服,且念念相恋,终于在他起兵成事作了将军后(更始元年六月),和阴丽华缔结了这段美好姻缘。俩人却是恩爱有加,难舍难割,即使后来刘秀在南征北战中,也不忘把阴丽华随军带在身边。就在此时,阴丽华有了身孕,生下了后来为大汉明帝的刘庄。虽然在这之前,刘秀为了争取真定恭王刘杨10余万兵力,又娶了刘杨的女儿郭圣通,并生下了太子刘疆。但刘秀对这件政治婚姻并不满意,温柔体贴的阴丽华很得刘秀欢

心，登上大宝的光武帝刘秀，最终还是以阴丽华取代了郭圣通的皇后宝座，继而由阴丽华生的皇四子刘庄，取代了太子刘彊。

这刘庄小时，很受母亲洁身自好影响，行止端庄，刻苦上进，10岁时就能将《尚书》倒背如流，时人称为神童，在11个皇子中，是最受光武帝宠爱的一个。因此光武帝从小对他耳提面命，着意培养，每当处理公务，就把他带在身边。一次，刘秀查阅到文件中有“颖川、弘农可问，河南、南阳不可问”这句话时，一时摸不着头脑，在座的大臣也面面相觑，这时12岁的刘庄站出来：“河南为京都所在地，是官贵们的势力范围，南阳为父皇的故乡，是父皇亲属们的势力范围，检察官因为牵涉太深，怎敢过问？”众人听了，顿时省悟。刘秀见儿子小小年纪，竟有如此眼光，从此对刘庄刮目相看，最终把刘庄扶上了太子的宝座。

再说光武朝中，还有一个皇子却是备受冷落，他就是许美人所生的楚王刘英。因为这许美人不受光武帝宠爱，刘英自幼在宫中觉得低人一等，后来虽然被封了个楚王，但封地却又小又偏远贫瘠。因此年青时的刘英，感到前途无望，精神空虚，且他目睹了宫廷易储的内幕，故做人总是小小心心，生怕灾祸降临到自己头上，可说把日子过得非常栖惶可怜。这时候佛教东入汉土，上流社会始兴一股崇佛之风。佛教的到来，犹如一股和风冲散了他心中的烦忧，给他的人生注入了一束光明，精神上总算有了支撑。于是，他开时结交和收拢了一大批方士，还频繁地和西域僧人往来，后来还供养了一些胡僧和本土居士，并按照佛教的仪规，修浮屠祠，“洁斋三月，与神为誓”，开始了正月、五月、九月从初一到十五的斋戒生活。种种迹象表明，显然当时刘英的奉佛，是把佛陀视同黄老神仙来祭祀供奉的，他奉佛的目的，就是求神佛保佑自己，今世生

不逢时，希求来世得到大富大贵。

却说刘英和一班神仙方术之士并胡僧往来，还和一些本土居士开展了奉佛活动，惹得朝内外一班官贵儒臣分外眼红，有人风言风语，在明帝面前说了刘英许多坏话，说他招奸聚恶，图谋造反。刘英听到风声，生怕明帝治罪，便按照当时法律规定的：凡有死罪者，可以通过纳缣的办法赎罪，因此即派郎中将黄缣白纨三十匹送到相国那里，以谢咎自己在政治上的不周之处。然而明帝对刘英，不仅没有治罪的意思，反而下诏褒奖刘英说：

楚王诵黄老之微言，尚浮屠之仁祠，洁斋三月，与神为誓。何嫌何疑，多有悔咎？

在这里，明帝对刘英奉佛，似乎还流露了一种赞赏的态度，他甚至称赞刘英说：一个能够诚信黄老浮屠的人，人品自然是不错的了。那么，我对你还有什么不放心的呢？现在就把这些缣纨退还给你，作为你供养居士沙门的费用吧。

原来，这明帝刘庄，因他母亲宠冠后宫，自小对异母弟弟刘英心怀同情，且多方调护，俩人感情甚笃。当了皇帝后，他继承父亲“柔道”的衣钵，执政后力主以儒治国，还专门设立了太学，亲自到太学讲授儒学，以统一儒学口径为他的政权服务。他作为东汉初第二任君主，执政期间政令分明，发展农业、水利，徙民垦荒，治理黄河，还挥师北击匈奴，使当时的国力强盛，人口增加，在历史上是一位开明有为的君主。佛教西来，刘庄作为一个清醒的统治者，他的目光不能不探测到佛教奥义的价值所在，“诸恶莫作，众善奉行”，“生死轮回，因果报应”，这无疑是治疗社会疾病的一副稀世良方。因此当佛教的和风吹入宫廷门坎的时候，在楚王刘英的一系列奉佛过程中，刘庄不能不为之心动。我们甚至可已想见，他当时是怎样地在一旁冷静地观察、分析，甚至是

处心积虑，日思夜想。因此，当楚王奉佛的流言在他耳边萦绕的时候，他毫不犹豫地褒奖了楚王。固然说他和刘英小时颇有感情是一个原因，但更主要的是，他已对佛教有了好感，或者说，这时的他已在感情上接纳和认可了佛教，这在他说的“尚浮屠之仁祠”一语中，就泄露了天机。在这里，儒家的“仁道”和佛教的“慈悲”，刘庄自然地捏合在一起了，他决定要用满怀热情张开的双臂，来接纳佛教，让佛教和儒教一样，成为他飞翔的翅膀。这就是我国历史上第一位真正迎接佛教的帝王的梦，因此，也就有了那个夜梦金人的故事。

所谓“日有所思，夜有所梦”，那一天晚上，刘庄果然作了一个奇异的梦，他梦见一个身轻若飞的金人，飘然落到了殿庭。这个金人身长丈六，自项上发出一圈太阳色的光芒，他见金人只管在殿庭中飞来飘去，见了他时微微一笑，待他正要问他时，那个金人突然朝西飞走了。刘庄俄而醒来，不觉眷恋不已，上朝时，他就把这个梦告给朝臣，让大家给他圆这个梦。当时，满朝大臣们都面面相觑，唯有素称博学的太史傅毅说：“臣听说周昭王二十四年四月八日，江河泉水忽然暴涨，山川大地频频震动，是夜有五色光入贯太微，太史苏由告昭王说，彼时西方有大圣人降生，千年后声教被于我土。陛下所梦，正是这个大圣人，这个大圣人被尊称为佛，是西方至高无上的神，不仅能轻举飞行，而且项上会发出一轮日月的光辉，这和我主所梦一样啊！这是一个祥瑞之梦，现在我主梦见了这个佛，这实在是一个好的吉兆呀！”刘庄听了，不禁大喜，便立即做出了出使西域的决定。永平七年（64），他派遣中郎将蔡谟、秦景、王遵等18人，到西域迎请佛法。现今有个说法说，佛教是中国的皇帝请进来的，在1900多年前的明帝刘庄，就首当其冲充当了这个角色。

再说明帝派遣蔡谟等人，出使西域迎请佛法，据说在大月氏国，正好和天竺高僧摄摩腾、竺法兰相遇，便和他们说了大汉天子的诚意，就迎请两位高僧带着他们的《四十二章经》，一齐回到洛阳。明帝当时见带回的佛像，正是他梦中所见金人，不禁大喜，便盛情款待两位高僧，把他们安排在接待外国使节的鸿胪寺暂住。又征求了两位僧人的意见，按照西域寺院的设置，在洛阳城西雍门外御道之南修建僧院，连同取回的经书，一并安置在那里，这就是中国大地上出现的第一座佛寺白马寺。对这件事，后人曾作联云：

圣教东流，金身梦于汉明帝；

佛生西域，祥光现于周穆王。

关于白马寺，人说是因白马负经而来，所以叫白马寺。但一部《四十二章经》，充其量也不过是现今的一本厚书而已，何用白马？原来，摩腾、法兰二僧带来的《四十二章经》，当时在印度还有个名字叫《天竺经抄》，内容不过是僧人们抄写的修道者的基本纲领，是一本学佛的入门书。因为是用宽阔柔软的贝多罗树叶抄写而成，因此又叫贝叶经，运输这种经书，显然就用得着白马了。这里有必要补叙一笔的是，就是这位一心迎请佛法，怀柔人心的汉明帝，当他再一次听到人们反映楚王罗网势力，招聚奸滑，图谋造反时，帝王专制的政治恶瘤，使他在盛怒之下，立即废掉了楚王的封号，并派兵把他遣送至丹阳泾县。第二年刘英自杀后，明帝对这件事仍不肯松手，牵连坐牢流放的竟达千人，多亏有人出来劝谏，才使他醒悟到做的有点过头了。颇有意味的是，一心奉佛的刘英，并没有得到佛的庇护，反而早早地作了帝王权力下的鬼魂。正是：

有福方登三宝地；无缘难入一乘门。